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Тема урока: Паукообразные: пауки, скорпионы, клещи. Многообразие, значение в биоценозах

Задачи урока: 

1.Познакомить учащихся с представителями класса Паукообразных на примере отрядов Скорпионы, Пауки и Клещи, показать их роль в природе и жизни человека
2.Совершенствовать умения анализировать, сравнивать, объяснять принадлежность конкретных представителей к классу Паукообразных.
3.Воспитывать бережное отношение к природе и развивать коммуникативные способности учащихся
Знания и умения учащихся:
Знать: представителей класса Паукообразных на примере отрядов Скорпионы, пауки, Клещи; многообразие видов паукообразных
Уметь: сравнивать; объяснять принадлежность конкретных представителей к классу Паукообразных; узнавать изученных животных на таблицах, рисунках; 

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор.

Тип урока: комбинированный

Форма проведения урока: рассказ с элементами беседы

ХОД УРОКА

	Элементы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Время

	I. Организационный момент

1. Приветствие учащихся. Проверка наличия учащихся

2. Сообщение темы урока, постановка цели и задач

3. Подготовка учащихся к уроку (наличие учебников, тетрадей и т.д.)

II. Проверка знаний учащихся

1. Подготовка к проверке 

2. Выполнение тестового задания

III. Сообщение новых знаний

1. Актуализация познавательной деятельности

2. Изложение нового материала

1. Отряд Пауки, представители, характерные черты,  биологическое значение
2. Физминутка
3. Отряд Скорпионы, представители, характерные черты,  биологическое значение 
Отряд Клещи, представители, характерные черты,  биологическое значение 
IV. Закрепление

1. Задание 1

2. Задание 2

V. Домашнее задание

VI. Выводы по уроку


	Сегодня мы с вами продолжим изучать удивительный мир животных организмов, и вы уже знаете, что этот мир на Земле огромен, а большую его часть занимают представители типа членистоногие. Это – самый богатый видами тип животных. И сегодня на уроке нам предстоит в этом еще раз убедиться. Тема нашего занятия – Паукообразные. Многообразие и значение в биоценозах (слайд 1). Мы познакомимся  с представителями класса паукообразных, выявим особенности их жизнедеятельности, а также определим значение в природе и жизни человека.  

Но прежде мне хотелось бы узнать каково ваше отношение к паукам, каковы причины возникновения негативного отношения к паукам.

Для работы на сегодняшнем уроке нам понадобятся учебники и инструкционные карты, лежащие у вас на столах.

На прошлом занятии вы уже познакомились с особенностями строения представителей класса Паукообразных. 

- К какому типу относится данный класс? 

- Какие еще классы объединяет тип Членистоногие (демонстрация)

С классом Насекомые вы познакомитесь немного позже, а пока давайте вспомним особенности известного вам уже класса Паукообразные. Для этого воспользуйтесь учебником и повторите материал на стр. 152

Посмотрите на экран. И выполните задание, которое вам предлагается. Передайте свои  листочки с последней на первую парту.  Посмотрите на экран и укажите те ответы, которые относятся только к классу Паукообразные.
Послушайте, о чем говорит одна из древнегреческих легенд. В те далекие времена жила Арахна – дочка красильщика. Славилась она тем, что не было равных ей в искусстве плести узорчатые ткани и ткать ковры. Вскоре Арахна возомнила себя равной богам. Арахна выткала ткань не хуже Афины. Но та в наказание за дерзость состязаться с богами наказала Арахну за гордость и тщеславие.

Будь же ты проклята, век ты плети паутину,

Будь безобразной Арахной, которую, люди будут
гнать и преследовать  всегда, и вовеки

будут страшиться тебя, и давить, и рвать паутину.

А мастерство твое, коим ты столько гордилась, пусть остается тебе в утешенье навеки с тобою:

будешь сидеть ты в углу и вечно плести паутину.
Так Афина наказала самодовольную девушку, превратив её навеки в паука. 

От имени Арахны произошло латинское название пауков, которых по-латыни называют арахнидами.

Как называется наука о пауках? - Арахнология!

Итак, сегодня на уроке пойдет речь о пауках и о животных, сходных с ними по определенным признакам (демонстрация)
Класс Паукообразных объединяет более 36000 видов довольно разнообразных по внешнему облику животных, обитающих в основном на суше. В данном классе более 10 отрядов, из которых наибольшее распространение и значение имеют 3 отряда – скорпионы, клещи и пауки.
Пауки один из наиболее обширных отрядов этого класса. (Паук – крестовик). Несмотря на недоброжелательное отношение к ним, они играют весьма важную роль в природе. 

- Какова самая главная особенность пауков?

- Что из себя представляет  паутина?

Оказывается, не все пауки плетут паутину (демонстрация). Есть так называемые пауки–волки, которые преследуют свою добычу на ходу или же бросаются на неё из засады. Они имеют длинные и сильные бегательные ноги и относительно небольшое брюшко. Из них наиболее известными являются пауки  Птицеяды, обитающие в тропических странах.  

В Средней Азии и на Северном Кавказе встречаются крупные бродячие пауки тарантулы, укус которых вызывает болезненную опухоль, но опасности для жизни они не представляют (тарантул). Наиболее опасен другой, знаменитый как раз этим паук каракурт. Паук Каракурт -  встречается в пустынной и степной зоне в Средней Азии, на Кавказе, в Крыму.  Яд каракурта в 15 раз сильнее яда одной из самых страшных змей - гремучей змеи.
Встречаются также, пауки, живущие в водоемах. Давайте посмотрим видеофрагмент о жизни паука-серебрянки. (демонстрация)
Мы познакомились с представителями отряда пауков. В инструкционных картах заполните первую колонку - таблицы  внесите особенности, характерные только для этих животных.

1.Поднять руки вверх и потянуться, напрягая мышцы туловища, шеи и рук, приподнимаясь на носочки. Постараться, не подпрыгивая «дотянуться « кончиками пальцев до потолка
2.Крепко зажмурить глаза на 3-5 секунд, затем открыть на 3-5 секунд.

Отряд скорпионы представлен в субтропиках и пустынях небольшими животными длиной 4 – 6 см. они имеют когтевидное ядовитое жало, которое располагается в заднем утонченном  членистом отделе брюшка. Оно служит скорпиону и для нападения, и для защиты: скорпион ползает, закинув над спиной хвостовидный конец своего брюшка и всегда готов пустить в дело свое жало. Яд его сразу убивает насекомых, смертелен и для мелких млекопитающих. Для человека укол скорпиона, как правило, не смертелен. При уколе появляются боль, опухоль, затем сонливость, озноб. Обычно через 2-3 дня эти явления проходят. У нас в России скорпионы обычны и достаточно многочисленны в горных районах  Северного Кавказа. Давайте в инструкционных картах в соответствующей колонке отметим  особенности свойственные скорпионам. Если у вас возникнут затруднения, воспользуйтесь учебником на стр. 154
Среди Паукообразных, встречаются животные, с которыми имеет дело и агроном, и ветеринар, и врач.

- Какие это паукообразные? Почему к ним проявляют интерес люди этих специальностей

Клещи представляют собой многочисленную и наиболее важную в практическом отношении группу паукообразных, многие из них имеют большое медицинское и ветеринарное значение, так как являются паразитами человека и животных и переносчиками опасных заболеваний. 

Например: таежный клещ, являющийся переносчиком вируса энцефалита. Последствиями этого заболевания является расстройство нервной системы, паралич мышц, остановка дыхания и смерть.

- Кто знает о том, как происходит заражение человека?

- Какие меры предосторожности нужно соблюдать, чтобы обезопасить себя?

- Если клещ все-таки присосался, как его удалить из кожи?

1. Нельзя допускать отрыва головогруди

2. Надо обвязать клеща ниткой между головогрудью и кожей человека (демонстрация)
3. Растягивая концы нитки в стороны, постепенно вытянуть клеща

4. Продезинфицировать руки и место укуса

5. Обратиться к врачу

Чесоточный клещ – прогрызает ходы в коже человека и животных, и вызывают зуд – чесотку. Заразиться клещом можно, прикоснувшись к больному чесоткой человеку или предмету, которым пользовался больной человек.  Чтобы избежать заражения, необходимо следить за чистотой рук.

Некоторые клещи специализируются на поедании  отмирающих тканей и даже пыли, которая скапливается в коврах. У некоторых людей попадание таких клещей в дыхательные пути вызывает аллергию.

Но большинство клещей обитает в почве, питаясь разнообразными органическими остатками или охотясь на более мелких беспозвоночных животных. Эти клещи активно участвуют в образовании почвы, перерабатывая растительные и животные остатки, и поедают вредных насекомых.
Пользуясь учебником на стр.154 выпишите  особенности, характерные для этого отряда.

Теперь вы знаете особенности изученных животных и без труда справитесь со следующим заданием. Распределите животных по соответствующим отрядам. 

Перед вами последнее задание. На весах – две чаши, на одной знак  +, а на другой  - . Давайте вспомним и перечислим положительное и отрицательное значение паукообразных в природе и жизни человека.

Скажите, изменилось ли ваше отношение к классу Паукообразных.

Запишите домашнее задание:  изучить текст на стр. 154-157 и на  стр. 156 выполнить упражнение «проверьте свои знания», подготовить сообщения о заболеваниях вызываемых клещами. 

На сегодняшнем уроке мы познакомились с многообразием Паукообразных, представителями отрядов Пауки, скорпионы, Клещи и выяснили их значение в природе и жизни человека.
Вы все хорошо поработали, особенно …… за урок они получают оценки. Оценки за   задание выполненное в начале урока вы узнаете на следующем занятии
	Повторяют материал в учебнике

Выполняют задание 
Читают учебник на стр. 154
Читают и выписывают

Читают и выписывают

Записывают задание на дом
	13.10
2 мин
 13.12
3 мин

13.15

8 мин

13.23
1 мин
13.24
16мин
13.40

8 мин
13.42
13.48

1 мин

1 мин




Биологические задачи
1. Наблюдение за поведением паука показывает, что он выскакивает из своего укрытия и стремительно направляется к мухе, запутавшейся в паутине, только в том случае, если муха средней величины. Если же муха попадается маленькая, то паук часто не обращает на нее внимания. Каким образом паук узнает о величине своей жертвы? 

2. Из всех членистоногих выше других в горах встречаются маленькие черные паучки, принадлежащие к семейству пауков-скакунов. В Гималаях их обнаружили на высоте 6600 м, т.е. на 1500 м выше снеговой линии – выше, чем могут жить самые нетребовательные растения. Каким образом пауки-«альпинисты» поддерживают свое существование в этих экстремальных условиях? 

3. На головогруди паука 6 пар конечностей. Из них 4 пары служат ходильными ногами. Каковы функции других конечностей, как они называются? 

4. Среди паукообразных имеются животные, с которыми имеет дело и агроном, и врач, и ветеринар. Какие  это паукообразные? Почему к ним проявляют интерес люди разных специальностей? 

5. Осенью часто можно видеть в воздухе летящих паучат. Как и куда летят паучата? 

6. Пауки имеют простые глаза, а многие клещи их лишены. В связи с чем, у большого числа клещей исчезли глаза?
Инструкционная карта к уроку: Многообразие Паукообразных.

Задание 1. Запишите особенности, характерные для следующих отрядов паукообразных:

	Пауки
	Скорпионы
	Клещи

	
	
	


Задание 2. Распределите положительное и отрицательное значение Паукообразныих в две колонки.

	Положительное
	Отрицательное

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Инструкционная карта к уроку: Многообразие Паукообразных  (для учителя)
Задание 1. Запишите особенности, характерные для следующих отрядов паукообразных:

	Пауки
	Скорпионы
	Клещи 

	1. Плетут паутину

2. Ядовитые железы

3. Сосущий ротовой аппарат
	1. Педипальпы в виде клешней

2. Членистое брюшко

3. Ядовитые железы и жало на конце брюшка
	1. Мелкие размеры

2. Головогрудь и брюшко слитые в мешковидное тело

3. Кишечник может увеличиваться


Задание 2. Распределите положительное и отрицательное значение Паукообразных в две колонки.

	Положительное
	Отрицательное

	Уничтожают насекомых вредителей
	Являются переносчиками и возбудителями болезней

	Входят в состав пищевых цепей
	Являются паразитами животных и растений

	Участвуют в почвообразовании
	Ядовитые виды пауков и скорпионов


Фамилия____________________________

Задание.   Отметьте цифры, за которыми даны сведения, имеющие отношение  к паукообразным

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Фамилия____________________________

Задание.   Отметьте цифры, за которыми даны сведения, имеющие отношение  к паукообразным

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Фамилия____________________________

Задание.   Отметьте цифры, за которыми даны сведения, имеющие отношение  к паукообразным

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Фамилия____________________________

Задание.   Отметьте цифры, за которыми даны сведения, имеющие отношение  к паукообразным

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Фамилия____________________________

Задание.   Отметьте цифры, за которыми даны сведения, имеющие отношение  к паукообразным

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Фамилия____________________________

Задание.   Отметьте цифры, за которыми даны сведения, имеющие отношение  к паукообразным

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 
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